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Bazilika svatého Vavřince a svaté Zdislavy 

 
 



Klášter v Jablonném v Podještědí byl založen kolem roku 

1250 za přispění majitele zdejšího panství pana Havla 

Markvatice, pána na hradě Lemberku a jeho ušlechtilé manželky 

paní Zdislavy, rodem z Křižanova na Moravě. V tomtéž období 

zakládali také dominikánský klášter v Turnově. Toto úsilí bylo 

motivováno nejen jejich náboženským cítěním, ale zároveň si byli 

vědomi toho, že kláštery jsou ohnisky kulturního, duchovního i 

mravního povznesení kraje. 

Stavba baziliky svatého Vavřince a svaté Zdislavy byla 

zahájena na konci 17. Století podle projektu vídeňského 

architekt Jana Lukase Hildebrandta na popud majitele panství 

Františka Antonína Berky z Dubé.  

Bazilika stojí na místě původního kostela, vypáleného v 

roce 1425 husity, který byl založen spolu s klášterem Zdislavou 

z Lemberka v polovině 13. Století.  

Interiéry baziliky jsou bohatě zdobeny, v boční kapli 

můžeme shlédnout gotickou sošku Madony, která pochází z 

původního kostela a na témže oltáři je k vidění i část ostatků 

svaté Zdislavy. 

Její hrob se nachází v kryptě pod oltářem. V kryptě je 

taky umístěno 24 na mědi malovaných obrázků s výjevy z jejího 

života. 

 
Od května do konce září se provádí denně, mimo pondělí v  pracovní dny v 

10:00, 11:00, 13:00, 14:00, 15:00 a 16:00 hodin a o sobotách, nedělích a 

státních svátcích pouze odpoledne. 

Hrob sv. Zdislavy je přístupný v den hlavní pouti (poslední sobota v květnu). 
V katakombách provádíme pouze vážné zájemce, a to po předchozí dohodě u pokladny. 

Příplatek za vstup do podzemí je 50,- Kč. 

Turistické vstupné: dospělí 50 Kč (2,50 €), snížené 30 Kč 

Svatá Zdislava z Lemberka (asi 1220 Křižanov - 1252 

Lemberk) byla česká šlechtična a zakladatelka špitálu. Její otec 

byl Přibyslav z Křižanova a matka Sibyla, původem snad Němka, 

příp. Italka, která přišla do Čech s Kunhutou Štaufskou, 

nevěstou krále Václava I..  

 

O jejím mládí nevíme prakticky nic, je třeba zmínit velmi 

vřelý vztah jejích rodičů k duchovnu a katolické církvi vůbec, 

takže je teoreticky možná její výchova v některém z 

moravských klášterů, nebo alespoň jejich vliv na Zdislavinu 

výchovu. Její manžel Havel z Lemberka, za kterého se provdala 

okolo roku 1238, byl blízký důvěrník krále Václava I. Narodily se 

jim snad čtyři děti - spolehlivě doložení synové Havel, Jaroslav a 

Zdislav a snad i dcera Markéta, o níž se zmiňuje pouze Žďárská 

kronika. Zdislava byla zřejmě ráznou a energickou ženou.  

 

Legenda 
Podle legendy sv. Zdislava jako malá utekla do lesa v doprovodu 

své sestry, aby se stala poustevnicí. Ofka, její sestra ji doprovodila 

jen k lesu, dál se bála, proto Zdislava šla sama. Doma to Ofka 

prozradila a rodiče pro Zdislavu jeli. Mezitím si Zdislava udělala malý 

dřevěný křížek, natrhala hrnek borůvek a modlila se všechny modlitby, 

které znala až se unavila a usnula. 

 

Cestou potkali muže, který hledal dceru Elišku. Dozvěděli se, že 

v lese je starý kulhavý medvěd. Všichni se ještě více lekli a najednou 

slyší velký křik. Muž poznal hlas své dcery Elišky. Běželi tím směrem a 

vidí Zdislavu jak stojí před medvědem a říká Elišce: "Polož ten hrnek s 

medem. Říkám ti, že nejde na tebe, ale na med." Medvěda potom zkolili 

dospělí. Zdislava jej ale zadržela a tak zachránila Elišku i sebe. 



Vyhlídková věž 

bývalý kostel Narození Panny Marie 

 
Existoval již ve 13. stol, kdy v gotickém slohu pamatoval 

jako kostel sv. Kříže i Havla a sv. Zdislavu. Písemně je doložen v 

letech 1279 - 90. Nese však i prvky románské (zazděná okna). Za 

husitských válek byl vypálen, ale r. 1457 obnoven v barokním 

slohu a vysvěcen jako Narození Panny Marie. 

 

Na vyobrazení z r. 1757 měl uprostřed osmibokou 

obrannou věž, pod kostelem rozsáhlá sklepení jako úkryt 

obyvatel v době napadení. V letech 1781 -83 přestavěn, rozšířen 

o představěnou pozdně barokní západní část s věží nynějšího 

tvaru. 

 

R. 1786 přestal být farním kostelem, stal se jím klášterní 

chrám sv. Vavřince 

 

R. 1788 při požáru města vyhořel. Do r. 1863 byl ruinou. 

Zachránily jej rozsáhlé sklepy pod ním. Město budovu 

přepatrovalo a zřídilo v něm pivovar. Byl v činnosti až do r. 1932. 

   

V roce 1945 byly do budovy umístěny pro nedostatek 

prostoru ve školní budově některé třídy národní školy. Od 

r.1973, kdy byla postavena nová školní budova,spěla budova k 

nové ruině. Zásluhou dnes opadané omítce můžete na budově 

nalést všechny stavební slohy:románská zazděná okna,uvnitř 

gotický oblouk i barokní prvky. 

 
 



Vyznač, jaké dnes bylo počasí 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nakresli nebo zakroužkuj jak se 

dneska cítíš. 

Jsi…. 

 

 



Napiš do tabulky dny v týdnu: 
 

  

Jsem prvním dnem 

víkendu. 

  

Až se třikrát vyspíš, bude 

sobota. 

  

Mnou každý týden začíná. 

 

 Tento den by se nemělo 

pracovat. Podle toho jsem 

dostal své jméno. 

  

Jsem druhým dnem po 

neděli. 

  

Ležím přesně uprostřed 

týdne. 

 Jsem posledním dnem 

v týdnu, kdy chodíš do 

školy 

 

 

 

 

 

Uhodneš, o který den se jedná? 
 

 

 

STŘEDA + 48 hodin – 1 den =   

 

 

 

 

PONDĚLÍ – 24 hodin + 3 dny =   

 

 

 

 

PÁTEK + 12 hodin + 12 hodin – týden =  

 

  

 

 

SOBOTA – 48 hodin + 3 dny + 24 hodin = 


